

系所組別：台灣文學系學士班

考試科目：本國語文能力測驗 (客語)

考試日期：0712，節次：4

第 1 頁，共 4 頁

※ 考生請注意：本試題不可使用計算機。 請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

一、試談李喬《台灣，我的母親》之一段，分析其主題、結構、敘事手法及現代意義。（50%，結構 20%，敘事手法 20%，及現代意義 10%）

有一天晚上 入睡之前

燈妹燒一鍋溫水洗腳

阿漢 笑嘻嘻蹲在一側

伊專心揉擦腳盤的污垢

奇怪的是

揉脫一層又一層 它總是

脫下新一層的污泥

伊有點心疼 有點慌急

阿漢笑著伸手要幫伊

伊推開渠 繼續揉裏層底泥

人本就是泥土做底 阿漢說

揉盡命揉骨裏還有土泥

人離不開泥土

愛泥土依靠泥土

無泥土 就不能過活

傭看蕃仔林人 全天下人

就是為泥土拼命

泥土也帶給人生痛苦

將來還是回到泥土

阿燈妹停下揉腳 說

生命從泥土來

生命到或不是泥土啊

阿漢搖搖頭 笑著回話

不是泥土 究竟還是

泥土啦 人有一點點

不是泥土 所以孤單

又痛苦 最後

又不得不回歸泥土

阿燈妹搶先講

回去前痛苦 回去時更苦

回去後就無痛苦

無痛苦就是無生命啦

所以 阿漢也搶話講下去

生命就是痛苦底

好在 有一塊土地

痛苦 會減去少許

但是 我們無土地 燈妹講

不過 總會有土地 阿漢答

土地總是分壞人搶去

搶去就當搶轉來

搶來搶去幾時休 燈妹問

死了就休 阿漢說

那時土地人人都有

死了不是萬事休麼 燈妹笑

阿明青傳後代 哪能休

阿漢長長一嘆 繼續講

一代一代 新人換舊人

一命一命 個個痛苦降臨

這就是生命 這正是人

幾年來 我已經想清

阿登妹洗好腳 水還是濕濕

那雙腳 還是有層層的泥分

而番仔林人 已經開始

為土地為生存 流血落魂

二、試以鍾理和的《夾竹桃》分析文本的主題、社會觀察、與文化批判。（50%，主題 10%、社會觀察 15%、文化批判 25%）

當他由南方的故鄉來到北京，住到這院裡來的時候，他最先感到的，是這院裡人的街坊間的感情的索漠與冷淡。一家一單位，他們彼此不相聞問，他們這麼孤獨而冷僻地，在過著他們的日子。他們不相遇往，他們的門，單獨的閉著。曾思勉常數次看見這一家不幸遇有官事，或喪葬病痛時，其餘的人們以何樣的態度與臉色對待這不幸的鄰人。他們不但裹足不前，即或從門口經過，他們也要把眼睛移往他處，他們怕禍難會由不幸的人家的窗戶，降落到他們的身上，而戰戰兢兢的跑了過去。他們的臉色，是那麼畏懼而厭惡，甚或他們咒詛鄰人妨害他們的安寧。

富有熱烈的社會感情，而且生長在南方那種有淳厚而親暱的鄉人愛的環境裡的曾思勉，對此，甚感不習慣與痛苦。他為此懊惱了許久，至今他還是那麼悵然。

並且，他幾度經驗過，因為他不在家，他的鄰人跟郵差說不知道，使他數回未接到友人的信件。再碰到像下回那樣的事情時，他不由得對此民族感到痛恨與絕望了。

.....

倒穢水的老頭兒，不知如何，一連一個多禮拜不來倒穢水了——這種現象是很平常的一——所以他們無可如何，只好在夜間，偷偷的把穢水倒在胡同口，但並不是自己的院門口而是鄰院的。至於他們這樣做是否對的，那他們不管。第一、巡警官還管不著哩！魯太太曾問過巡警官：他們的穢水要倒到那裡去？他卻老實不客氣地告訴她，他管不著。還叫她問問市公署去。那麼他們只好照舊倒在胡同口裡，但並非自己的院門口。據邵太太說：「那樣做未免太不講究衛生了！」這樣子他們倒到鄰院的門口去。反正……去你的，倒吧！

但是到了第二天，他們聞到一陣一陣又辣又臭的氣味，直往院裡衝。他們打開大門來看，門口是一片濕，那股味道，正是由這裡發散出來的。

「他媽的，缺德呀，這是尿呢！」邵太太見鬼似地說。

其次，這也是很明顯的，即他們的知足認命。他們不怨天、不尤人，而像一條牛那麼孜孜地受著命運

系所組別：台灣文學系學士班

考試科目：本國語文能力測驗（客語）

考試日期：0712，節次：4

第 4 頁，共 4 頁

驅使，從不知抗拒。這幾乎值得讚嘆的精神狀態，是和他們的無知、不潔，與貧窮一樣，到處可以駭倒來自外國的每一個旅行家，和社會學者的。

前院林大順是這樣的。他常常坐在簷下矮凳上，眼睛瞧著灰黑色的牆，臉上並無什麼感覺，這麼小半日不稍一動，像一條影子。雖然那未始不可以說是喪失了思考能力的緣故，但說他也是知足的一個，大概不會差得太遠。

尤其中院的魯啟仲，他是表示得最為明瞭的一個。他在下班回來時，便以小孩車，推著他的今年才滿週歲，呀呀學語的兒子，到哪個車馬稀少的馬路，或太廟等處蹣跚去。逢人便說：今天天氣好呀，怎不到北海玩兒玩兒去呢？好極了！並且，還叫他的兒子：小胖子，你叫，大——爺——。晚上，放倒頭能夠睡得像豬一樣那麼濃酣。

.....
翌日，一具小棺木，在暮色中無聲的被抬向哈達門外去。

傍晚，黎繼榮看見孤獨地，一邊在拉著昔日少年曾拉過的風箱，一邊悄悄地在淌著眼淚的少女時，他突然憶起了昨日曾思勉的話。他由這裡，鮮明地看見一步一步地走向貧窮，更由貧窮一步一步走向破滅的一個民族的影子。